

全国人大常委会表决通过关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定

新华社北京8月11日电 十三届全国人大常委会第二十一次会议11日表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》。

十三届全国人大常委会第二十一次会议8日上午听取了关于《国务院关于提请全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案》的说明。8日下午,全国人大常委会组成人员关于香港特别行政区第六届

立法会继续运作的决定草案进行了分组审议。与会人员一致认为,香港特别行政区立法会是香港特别行政区的立法机关,是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,依法行使制定、修改和废除法律,审核、通过财政预算,批准税收和公共开支等重要职权。香港特别行政区行政长官会同行政会议因应当地新冠肺炎疫情的严峻形势,已决定将香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年。为维护香港特别行政区宪制秩序和法治秩序,确保香港特别行

政区政府正常施政和社会正常运行,全国人大常委会就香港特别行政区第六届立法会继续履行职责等相关问题作出决定,符合宪法和香港基本法的规定和原则,是必要的、适当的。

根据决定,2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。

全国人大常委会授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作

新华社北京8月11日电 十三届全国人大常委会第二十一次会议11日表决通过《全国人民代表大会常务委员会关于授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作的决定》,授权国务院在广东省广州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、东莞市、中山市、江门市、肇庆市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事

律师职业试点工作。日前,受国务院委托,司法部副部长唐一军向十三届全国人大常委会第二十一次会议作了关于决定草案的说明。

为落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》及2019年修订的《〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》《〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》,促进粤港澳大湾区建设,发挥香港法律执业者和澳

门执业律师的专业作用,全国人大常委会授权国务院在广东省广州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、东莞市、中山市、江门市、肇庆市开展试点工作,符合条件的香港法律执业者和澳门执业律师通过粤港澳大湾区律师执业考试,取得内地执业资质的,可以从事一定范围内的内地法律事务。具体试点办法由国务院制定,报全国人民代表大会常务委员会备案。试点期限为三年,自试点办法印发之日起算。

关于《国务院关于提请全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案》的说明

——2020年8月8日在第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议上

国务院港澳事务办公室主任 夏宝龙

全国人民代表大会常务委员会:

我受国务院委托,现对《国务院关于提请全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案》作以下说明。

一、关于香港特别行政区立法会正常换届选举受影响的情况

香港特别行政区立法会是香港特别行政区的立法机关。《中华人民共和国香港特别行政区基本法》(以下简称基本法)第六十九条规定:“香港特别行政区立法会除第一届任期为两年外,每届任期四年。”香港特别行政区第六届立法会任期于今年9月30日届满。今年6月12日,香港特别行政区行政长官林郑月娥依法指定9月6日为第七届立法会换届选举的举行日期。随后,香港特别行政区选举管理委员会公布《立法会选举活动指引》,并指定7月18日至31日为立法会换届选举提名期。

今年7月初以来,香港特别行政区暴发新一轮新冠肺炎疫情。截至8月7日零时,全港累计确诊病例3938例,其中本地确诊病例2874例,受感染人士遍布香港多个区域和行业,且有接近一半个案感染源头不明。特别是7月22日至8月2日,连续12天每日新增确诊病例均过百例。面对新冠肺炎疫情,香港特别行政区政府迅速行动,采取了加强溯源追踪、加大边境管制、严格控制公共场所聚集、收紧豁免检疫安排等一系列更为严格的防疫抗疫措施,但疫情仍然在社区急速扩散、持续蔓延,防疫形势极为严峻。公共卫生专家认为,此轮新冠肺炎疫情出现社区大暴发的风险不断增大,而且短期内难以消失。如果每日新增病例过百的情况持续数周,香港的公立医院系统将濒临崩溃。

新一轮新冠肺炎疫情对立法会换届选举的正常举行造成严重冲击。一是由于投票日预计将有超过300万选民到615个投票站投票,而投票站空间小,届时难免在投票站内外出现人群聚集的情况,交叉感染的风险非常高。二是由于特别行政区政府从7月29日起实施禁止2人以上人群聚集的防控措施,导致候选人难以开展竞选活动,争取选民支持。三是据国家移民局统计,近3个月滞留内地的港人有52.7万,他们将难以在投票日返回香港投票。同时,今年年初以来,有数以万计赴海外的香港选民因为疫情和有关防控措施而滞留当地,也将同样失去投票机会。四是香港特别行政区登记选民中逾60万年龄超过71岁的长者选民,是新冠肺炎疫情的易感人群,他们可能基于健康考虑而放弃投票。香港许多政团、社团和社会人士认为,在上述因素的综合作用下,如期举行选举不仅很难确保公平、公开,而且会加大新冠肺炎病毒传播风险,危及选民、支持者和投票站工作人员的生命健康和安全。他们纷纷呼吁特别行政区政府借鉴世界上许多国家和地区的做法,依法推迟第七届立法会选举。

二、国务院提请全国人民代表大会常务委员会作出决定的有关考虑

在此情况下,为保障市民的身体生命健康和生命安全,保障立法会选举的参与度和公平公正,并避免妨碍立法会按年度周期处理事务和扰乱选举周期,7月28日,香港特别行政区行政长官会同行政会议根据香港特别行政区《紧急情况规例条例》,决定暂停实施香港特别行政区《立法会条例》中有关“押后立法会选举不得超过14天”的规定,将第七届立法会选举推迟一年。

行政会议所作有关决定的支持。林郑月娥行政长官在报告中还请求中央人民政府提请全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第七届立法会选举推迟情况下立法会换届选举作出相应安排,为第六届立法会继续运作提供宪制依据。我们认为,根据基本法第四十三条,行政长官作为香港特别行政区的首长,代表香港特别行政区对中央人民政府负责,其就香港特别行政区出现的立法会正常换届选举受到影响的宪制问题向中央人民政府提交报告并提出有关建议是适当的。由全国人民代表大会常务委员会作出决定也是必要的:一是根据基本法第六十九条关于立法会正常任期每届四年的规定,第六届立法会任期于今年9月30日结束。在香港现行有关法律规立下,行政长官有权决定推迟第七届立法会选举,但无法解决第七届立法会选举推迟后出现的立法机关空缺问题,必须由全国人民代表大会常务委员会从宪制层面解决。二是全国人民代表大会常务委

员会有权力也有责任对基本法实施过程中遇到的宪制问题以适当方式予以解决。全国人民代表大会常务委

三、议案的主要内容及说明

国务院提请全国人民代表大会常务委员会作出决定的议案内容包括:一是明确2020年9月30

日后香港特别行政区第六届立法会继续运作;二是第六届立法会继续运作的时间不少于一年,直至第七届立法会任期开始为止。

议案建议明确2020年9月30日后香港特别行政区第六届立法会继续运作,旨在解决推迟第七届立法会选举引起的立法机关空缺问题,确保立法机关正常运作、特别行政区政府有效施政和社会正常运转。根据基本法第七十三条规定,香港特别行政区立法会行使重要职权,包括制定、修改和废除法律,审核、通过财政预算,批准税收和公共开支等。如果立法机关在相当长时间内空缺,将对特别行政区政府施政和社会稳定带来极为严重的不利影响。明确香港特别行政区第六届立法会继续运作,可以避免出现上述情况。

此外,根据基本法第六十九条关于“香港特别行政区立法会除第一届任期为两年外,每届任期四年”的规定,建议全国人民代表大会常务委员会在有关决定中明确,香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。

总之,全国人民代表大会常务委

员会对第六届立法会继续运作事宜作出决定,对于确保香港特别行政区政府施政和社会正常运转、保持香港的繁荣稳定,是十分必要的。议案和以上说明是否妥当,请予审议。

(新华社北京8月11日电)

这个决定对香港至关重要

汪灵犀

8月11日,十三届全国人大常委会第二十一次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》。这是在香港防疫形势十分严峻的特殊形势下,全国人大常委会作出的特殊安排,具有权威性、必要性。这一决定为香港特别行政区第六届立法会继续运作提供了坚实法律基础,为特区政府和香港各界全力抗疫免除了后顾之忧,为确保香港特区政府有效施政和社会正常运转、保持香港繁荣稳定提供了坚实保障。

严峻的疫情打乱了香港正常运作。推迟香港第七届立法会换届选举,是特区政府在“以人为本、生命至上”考量下作出的慎重决定,是必要的、恰当的,有充分法律依据。但按照相关规定,第六届立法会将于今年9月30日届满,推迟第七届立法会选举造成的立法机关空缺问题,怎么处理?这绝非香港自身所能解决了,必须依靠中央。

在香港特区出现自身无法解决的宪制问题时,全国人大常委会作为最高国家权力机关的常设机关,有权力和责任采取适当措施,解决香港立法机关空缺的问题。这是全国人大常委会履行职责的体现,彰显了中央依法治港,严格按照宪法和基本法办事的原则。全国人大常委会依据宪法和基本法作出的这一决定,具有最高法律效力。换言之,这一决定完全符合宪法和基本法,对香港特区具有不容挑战的法律约束力,具有一锤定音的效果。

同时,全国人大常委会的这一决定,也是目前最适当的、切实可行的办法。第六届立法会议员由香港特区选举产生,在香港社

会具有普遍认同性,由其继续运作,最为简便易行。香港特区立法会是香港政治体制的重要组成部分,依法行使包括制定、修改和废除法律,审核、通过财政预算以及批准税收和公共开支等重要职权,如果立法会在较长时间内空缺,将对特区政府施政和社会正常运转带来极为不利的影响。决定有利于维护香港的宪制秩序和法治秩序,有利于确保香港特区立法机关依法履行职责,有利于确保特区政府有效施政和社会正常运转,有利于香港各界集中精力做好当前疫情防控,让香港社会早日重现生机,充分体现了中央对香港战胜疫情、恢复经济和改善民生的关心和重视。

香港当前面临的是前所未有的疫情危机。全国人大常委会作出的决定合法、合情、合理,是维护香港立法机关正常运作、为香港全力抗疫提供稳固保障的必须之举,是对香港鼎力支持的体现。这绝非乱港政客及外国势力所称“摧毁香港的选举”,恰恰相反,这是对广大香港市民生命健康安全以及依法享有的权利自由的高度负责,对于维护港人福祉、确保香港繁荣稳定至关重要。

新冠病毒不会被政治口水所消灭,只会社会各界同心携手的努力下逐渐散去。任何有利于抗疫的工作都不应受阻于门户之见、政治之争。

香港特区、香港社会各界,特别是立法会议员都应当遵从并配合落实全国人大常委会决定,在齐心协力抗击疫情的同时,支持配合香港特别行政区第六届立法会继续运作,确保特区政府有效施政和香港社会正常运转,确保社会稳定。

(作者为本报评论员)

外交部回应美发言人涉华言论:拯救生命才是美方真正应该做的事

据新华社北京8月11日电(记者马卓言)针对美国国务院发言人近期的涉华言论,外交部发言人赵立坚11日表示,在美方个别人眼里,只要能攻击抹黑中国,谎言即事实。“与其机械重复‘甩锅’中国,集中精力抗击疫情、拯救生命才是美方真正应该做的事情。”

据报道,美国全国广播公司(NBC)记者获准进入武汉病毒研究所,并对该所所长与中国科学院武汉分院院长进行了采访。美国国务院发言人奥尔塔格斯10日发推文称NBC“只是机械重复中方宣传,没有追问事实”。

赵立坚说,美方个别人的表态,并不令人意外。“因为他们对于‘事实’向来是有自己所谓的‘定义’的。在他们眼里,只要能攻击抹黑中国,谎言即事实。”

他说,关于武汉病毒研究所管理和研究等情况,中方科学家已多次接受媒体采访,从专业角度介绍了情况。没有任何证据支持新冠病毒来自实验室的说法,这是事实,是非常清楚的。

中国支援多国抗疫

中国抗疫专家组在阿塞拜疆调研交流

据新华社第比利斯8月10日电(记者李铭) 巴库消息:中国抗疫医疗专家组10日在阿塞拜疆进行调研交流,先后访问阿国立临床医院、苏姆盖特市立医院和巴库血液中心,与阿方同行进行业务交流,并介绍中国在新冠肺炎救治方面的成熟做法。

在阿国立临床医院,中方专家对该院门诊患者就诊流程、住院患者病房管理、人员进出管控以及医务人员个人防护用品使用情况进行了考察梳理,针对性地提出了改进建议。

中国驻圣保罗总领馆捐赠口罩

据新华社圣保罗8月10日电(记者官若涵) 中国驻圣保罗总领馆10日宣布向圣保罗州政府捐赠15万只医用外科口罩。

中国驻圣保罗总领事陈佩浩当天在圣保罗州政府企业团结委员会举办的视频会议上表示,新冠疫情在全球暴发以来,总领馆一直密切关注巴西本地疫情,与州政府保持紧密沟通协作,协助州政府和企业合作采购紧急医疗物资设备,协调各方捐赠物资支持圣保罗州人民抗击疫情。此次捐赠再次表明总领馆与圣保罗州人民并肩抗疫的决心。

产业扶贫结硕果



日前,四川省华蓥市在阳和、高兴等镇发展的扶贫产业有机葡萄进入收获季。果农们奔忙果园,通过线上销售或线下订单销售,确保稳定增收。图为果农在拍摄葡萄。(邱鹰摄)

万山挡不住 蹚出脱贫路

本报记者 程聚新 苏滨 王洲

路虽远行则将至,事虽难做则必成。在万山环绕的贵州毕节,干部群众有这样一股子劲头。“威宁土豆也有名,为啥要把苹果卖出山?”“土豆哪有苹果‘甜’!”64岁的彭文才侃侃而谈,“这里白天光照强,昼夜温差大,果子甜度高,卖得好着呢!”

彭文才的“致富经”,学自威宁彝族回族苗族自治县迤那那牛棚万亩精品苹果基地。2015年万亩果园初建,棚田镇引导农户流转土地,彭文才看着自家31亩地动了心。可老伴有意见:“祖辈都种土豆、苞谷,最差也能管口粮,能拿苹果当饭吃?”

说服家人,彭文才算了笔账:土地流转费每亩一年800元,在苹果基地打零工一天至少80元,基地有了纯利润,流转户还能拿分红。2019年,万亩果园进入初果期,亩产约1500斤,总产值6150万元,惠及7个村的4056户、17232人,其中建档立卡贫困户656户、2952人。

看着整洁的家,29岁的付红眼里闪光,“搬出了山窝草窝,住进了金窝银窝!”付红以前的住处,是位于赫章县双坪乡五里村的茅草房,几十平方米,要挤下全家8口人,得在正屋里搭活动木板当床。2018年搬进县城的银山社区,付红一家分到两套共160平方米的住房,住得宽敞、安逸。

“在扶贫车间工作,有上班族的感觉。”34岁的王燕撸了撸工作台上的耳机线。搬进城前,王燕也不是没有过纠结,“打工务农这么多年,进了城我能干啥?”

王燕的新家在毕节市七星关区柏杨林街道移民搬迁安置点。她家里孩子小,老人年事已高,离不开人照顾。那天,送孩子上学的路上,王燕看见街道两旁有挂着“扶贫车间”招牌的门脸。走进一间耳机加工店,仔细一聊,没想到就上了岗。

走向我们的小康生活